

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XX.—Número 7.614.

Director: Don José Estraña

Miércoles 15 de abril de 1914.

REGALO ULTIMOS DIAS

Telas blancas, lavado, vara de ancho.	á REAL
Bufandas de peseta y 5 reales.	á REAL
Visillos de 2 reales.	á REAL
Pisanas fuertes de camisas.	á 3 PERRAS
Franelas de 6 perras.	á 3 PERRAS
Servilletas mesa adamascadas.	á 3 PERRAS
Paños cocina.	á 2 PERRAS
Pañuelos jaretón blancos, superiores.	á 2 PERRAS
Toallas, metro de largo.	á 4 PERRAS
Driles para trajes de niño.	á 2 REALES
Camisetas fuertes para hombre.	á 3 REALES
Calzoncillos color para hombre.	á 3 REALES
Calzoncillos blancos reforzados.	á PESETA
Camisas para mujer.	á PESETA
Piezas de género de 14 sábanas, próximamente.	á 25 PESETAS

Y un sin fin de géneros que tengo que vender por no tener local suficiente para colocar las enormes existencias de la próxima temporada de verano.

Virgilio Carro Ventas: De 9 á 1 y de 3 á 7
Isabel II, núm. 4
PRECIO FIJO

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 699
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretes
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, etc.
CONSULTA DE 10 A 1.—Wad-Rás, 7, 2.

A. CAMISON
OCULISTA
Ha trasladado su consulta á Wad-Rás, 7, 1.º izquierda, de 12 á 1.
En el Sanatorio Madrazo, de 4 á 5.

J. F. Coteró
OCULISTA
Consulta de diez y media á una, San Francisco, 17, 8.º, y de nueve á diez, Concordia, 14, 3.º
Gratuita los jueves.

Jaime D. Espina
ABOGADO
Consulta de nueve á una.—Muelle, 20, 3.º

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos
P. A. Z., 2, 3.º

José Palacio
Médico-cirujano
Vias urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL 800 Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º.

Reanudando la labor.

Empiezan hoy nuevamente las sesiones de Cortes, que se reanudan después de unas vacaciones de varios días.

Ha sido este período tiempo perdido para el Parlamento y para el país y en nada ha beneficiado al Gobierno, pues le ha restado fuerza moral en la opinión pública, de la que tanta necesidad tiene para realizar su labor legislativa y directriz de los asuntos nacionales. Los trabajos de constitución de los Cuerpos colegisladores seguirán ocupando la atención de senadores y diputados, y no es fácil esperar que hasta entrado mayo se encuentre ninguno de los dos, Senado y Congreso, en condiciones de empezar sus tareas: vendrá luego la discusión del Mensaje y el consabido debate político y se echará encima el verano, exigiendo la concesión de nuevas vacaciones que se dejan para el otoño los proyectos verdaderamente útiles para el país, y como la cuestión de Hacienda es de todos ellos el de más capital importancia, es seguro que obtendrá la preferencia y su discusión y aprobación llevará los meses que restan del año.

Puede, pues, asegurarse, con grandes probabilidades de acierto, que en el presente año será completamente estéril la labor parlamentaria, pues aun en el problema de la Hacienda apenas habrá el tiempo suficiente para redactar, aprobar y poner en vigor unos presupuestos como los pasados y el vigente, de los que pueden denominarse para salir del paso y no de aquellos indispensables para evitar el déficit y salvar la crítica situación económica que nos encontramos.

Este es el cuadro que se presenta en la fase parlamentaria de nuestra política interior. Así lo explicamos días pasados, así lo repetimos hoy y ojalá nos equivoquemos y sea feundo el año en acontecimientos prósperos para España; pero, si llegamos á acertar, si nuestros cálculos no son erróneos, verdaderamente podrá decirse que la actual etapa conservadora será una de las más infelices é inútiles de la historia contemporánea de nuestro país.



VERSOS INÉDITOS

En la noche de mi vida
brilló mi clara estrella,
y mi alma dolida
anheló volar tras ella.

En el cielo se perdió,
y no pudiendo volar,
en la sombra quedó yo
con impulsos de llorar.

Maldición de mi destino
es en pos de lo bello,
vistumbriarlo en mi camino
no conseguí cogello.

Ya no me queda esperanza
de que torne el sol á mi:
me queda la remembranza
de lo bueno que perdí.

Benigno Pallón

Por el maestro Galdós.

Ya hemos publicado la alocución que la Junta nacional del homenaje al glorioso don Benito Pérez Galdós dirige al pueblo español pidiéndole su apoyo para asegurar los últimos años de vida del glorioso maestro. También hemos hecho públicos los acuerdos adoptados por la misma Junta exponiendo la aplicación que ha de darse á los fondos que se recauden. Nuestros lectores están, pues, enterados de cuanto se ha hecho y se proyecta hacer para honrar al insigne autor de *Marianela*.

El CANTABRICO siente por este ilustre novelista una profunda devoción y quiere contribuir con sus modestas fuerzas al homenaje. Es justicia que se debe al cantor de los *Episodios Nacionales*, la más alta representación de las letras españolas. Respondiendo á estos impulsos de admiración y de justicia, nos dirigimos á todos los montañeses para decirles que Santander está en la obligación de contribuir á la suscripción nacional, además de por razones de patriotismo, por valiosos y elocuentes motivos de localidad.

El glorioso Pérez Galdós es amigo y conviccionario nuestro desde hace muchos años, muchos años. ¿Cuántas gentes que hoy lo ven tardío y perezo en sus pasos, débil en sus miradas, que antes fueron de águila, lo han contemplado en su jardín de la Magdalena, joven, enérgico y lleno de vida y de salud. Aquí, en su palacete de la costa, mirando á nuestros horizontes y á nuestro cielo, ha concebido muchos de sus libros, ha sentido hervir en la fragua de su cerebro sus ideas, ha dado vida á los más celebrados tipos de sus obras y ha escrito miles y miles de cuartillas, que son el mejor pedestal para el monumento que ha de perpetuar su gloria. En Santander están firmados libros tan populares como *Mendezbalboa*, *Narváez*, *O'Donnell*, *Vergara*, *De Carriago á Sagunto*, *Cánovas* y otros muchos de sus *Episodios Nacionales*, dramas y novelas. Santander le debe eterna gratitud por ese libro de ternuras que se titula *Marianela*, en cuyas páginas hay pedruzcos de nuestro suelo.

Aún viene á nuestra ciudad el insigne escritor. Todos los años, durante varios meses, Galdós vive encerrado en su casa santanderina, continuando su gloriosa tarea. Cuando hace un año en ella y abandona su mesa de trabajo, los santanderinos le ven sobre las tapias del jardín, avizorando nuestros horizontes, enamorado vecino de la costa y del mar, contemplando la entrada y la salida de nuestros buques y admirando con infantil delectación el incesante pasar de nuestra vida veraniega. Los que la visitan y frecuentan su trato saben que nuestro pueblo y nuestras gentes viven en su memoria con perdurable recuerdo. Los que pueden leerle con los ojos al corazón, saben también que en él ocupan la Montaña y Santander un lugar predilecto entre sus amores.

Nada puede eludimos del sagrado deber, contribuyendo al homenaje que se debe al maestro, por artista, por bueno y por glorioso. Cuanto por él hagamos no pagará todo el valor de su obra ni el lustre que con su nombre ha dado á la patria; pero será un testimonio de nuestra admiración y nuestro respeto por una vida consagrada por entero al trabajo, al arte y á España.

El CANTABRICO recogerá cuantos donativos se le entreguen con destino á la suscripción en honor del maestro Pérez Galdós y desde este momento deja abiertas para todos estas columnas, montañeses, santanderinos: por la gloria de España, por el hombre prodigioso que escribió *Trafalgar*, *Gerona* y *Zaragoza*, tres himnos soberanos de la epopeya nacional.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL Homenaje á Galdós.

El CANTABRICO	100
---------------	-----

Igual que en Madrid, en el acto de suscribirse á cada uno de los que lo efectúen se le entregará un recibo talonario en que se haga constar la cantidad por que se han inscrito y la fecha en que hicieron efectiva la suscripción.

EL CANTABRICO EN BARCELONA
Se vende en el kiosco del *Heraldo*, R. Rambla del Centro.

Durante los postres.

Por tierras argonesas anduvo en estos días el señor ministro de Instrucción pública. Agasajado en la heroica Zaragoza como cumple á la hidalga nobleza de aquellas bravas gentes, hubo el señor ministro de prestar rendido acatamiento á la franca hospitalidad del clásico solar baturo.

En viaje de estudio, fué tan culto consejero, y no había de faltar, es claro, el obligado banquete.

En el Gobierno civil fué por cierto, á todo lujo y con gran esplendor y selecto acompañamiento de conmensales.

Desde el ilustrísimo señor arzobispo hasta el popular financiero don Basilio Paraso, pasando por los señores gobernador civil, militar y alcalde, toda la brillante gama del Aragón oficial, en Zaragoza, se sentó á la mesa. Habíale satisfecho en alto grado al señor ministro sus visitas á los centros docentes y de enseñanza, á las clínicas y al templo del Pilar, y guardaba especialmente en la retina de sus ojos la impresión de dichas clínicas, con una fuerte.

Terminados los platos principales del espléndido banquete, entraron á los postres en la sala los periodistas.

Con ellos hubo enternecimiento el señor ministro de sus proyectos para el porvenir, reformatorios de la enseñanza, ofreciendo edificar en rectilínea unidad todo lo tan divergentemente y pintorescamente legislado en la materia, á fin de proceder con orden y concierto.

Una cosa parecida á lo mismo que ha dicho en su breve intervención al señor Machado. Recibió también el señor ministro una Comisión del Magisterio, oyéndola con atención y prometiéndola ayuda en sus deseos.

Ofració atender incontinenti á la reparación del templo del Pilar, que le pidió humildemente el arzobispo, y rubricó galantemente su serie de promesas con el ofrecimiento de enviar en seguida 30.000 pesetas para el asunto de las clínicas.

Y así, punto por punto, en todo lo concerniente al ramo nada se escapó á la sagacidad del señor ministro.

Viene acostumbrado el que estas líneas escribe, desde tiempo inmemorial, á oír y leer, en materias de enseñanza, cosas parecidas á: Reformas, promesas, planes, proyectos, cuanto la humana mente ha sido capaz de componer en tales casos, siempre que en la política del régimen ha habido un cambio, se han hecho y ofrecido con profusión tendida, sin el menor indicio de temor á quedarse en la mitad de la carrera.

Nuestras visitas oficiales, viajes y excursiones de labor y estudio por comarcas y regiones, acaban indefectiblemente en el obligado remate de una fiesta ó de un banquete.

En tales actos es donde suele soltarse la espita abundante de los ofrecimientos á nuestros grandes hombres.

Y más, mucho más, infinitamente más, reformamos nosotros, los españoles, en los momentos de la placida digestión de una excelente comida, ilusionados bajo la rosada inspiración de un buen habano, que otros en las concienzudas y serenas labores del bufete, á la sombra apacible del estudio.

Ojalá, de veras lo decimos, no sean los proyectos del señor ministro vanas palabras, pronto engañosa de una ilusión óptica.

Ojalá pueda sinceramente cumplir su plan reformatorio de enseñanza.

De todo corazón lo deseamos, si quiera por no ver á su excelencia ir del brazo de aquel buen clérigo que nunca á Dios llamaba bueno sino después de comer.

Porque entonces sería un fracaso lamentable.

REFORMAS SOCIALES

Bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez, y con la asistencia de la mayoría de sus vocales, se reunió, á las seis de la tarde de ayer, la Junta local de Reformas Sociales.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del informe de cuatro denuncias que quedaron sobre la mesa con ese fin, acordándose dejar sin efecto dos de ellas, percibiendo á la señora viuda de Manuel González y castigar á la del señor Vitorero.

Con arreglo á su importancia, son resultadas varias denuncias por infracción de la ley del Descanso.

Pasan á la ponencia tres instancias solicitando la apertura en domingo en concepto de cafés económicos.

Se autoriza la apertura en domingo á un establecimiento que lo tenía solicitado en concepto de café económico.

Se denuncia que en el Palacio de la Magdalena se trabaja los domingos, y se acuerda poner un oficio de contratista para que no se continúe trabajando.

Se denuncia que dos obreros de la panadería La Constancia no disfrutaban del descanso semanal, acordándose abrir una información para depurar lo que haya de cierto en la denuncia.

Y después de varios ruegos de los señores vocales, se levantó la sesión á las ocho y cuarto de la noche.

DE LA PROVINCIA

La Guardia civil del puesto de Polientes detuvo días pasados, poniéndole á disposición del Juzgado municipal de Valderredible al chico de 12 años Leoncio Somavilla Palacios, como autor de un hurto.

En el pueblo de Santullán (Castro Urdiales) detuvo la benemérita al sujeto Antonio Vargona González, de 32 años, autor del hurto de dos gallinas á Hipólito Gómez Fernández.

Audiencia.

Por lesiones.

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de Castro Urdiales, seguida contra Angel Francisco Vitoria y Oñsariz porque el día 3 de mayo último el procesado, en estado de embriaguez, que no le es habitual, acometió con una piedra, sin soltarla de la mano, á Simón Hernández, causándole una lesión en la región parietal izquierda y otra en el ojo derecho, de las que curó á los 73 días de asistencia facultativa, con pérdida absoluta de la visión de dicho ojo.

El señor fiscal, en sus conclusiones definitivas, calificó el hecho de lesiones graves, de autor al procesado, con la circunstancia atenuante de embriaguez, para el que solicitó la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional é indemnización de 1.000 pesetas y costas.

La defensa solicitó que se apreciara á favor de su defendido las circunstancias atenuantes de 9.º y 7.º del artículo 9.º, y se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, cuyas costas le sostuvieron las partes en el acto del juicio oral.

IMRESIONES Del camino.

Tras el toque de gloria de las campanas, quietas en los días en que se recuerda la Semana de Pasión, y durante los cuales émulos de los satirizados ha dos siglos por el Padre Isla envuelven á los sumisos fieles en diatribas fulminantes y amenazas infernales, una alegría grande y entusiasta ha corrido y se ha exteriorizado por los espíritus argoneses, haciendo juego con ese alboraz intenso de vida riente de la campiña. Las almas apesadumbradas—en muchos de modo hipócrita por el recuerdo, evocado patéticamente, de una tragedia intensa y llena de dolor, han reobrado, pasada la impresión momentánea de los días santos, su habitual aspecto placido y su inclinación por el bullicio y la alegría.

En estas tardes de primavera suave y tranquila, en que la vida de la Naturaleza toda—la de los cuerpos y los espíritus—se presenta en magnífica pujanza de brillo y fuerza, es deleite para el espíritu contemplar, desde el camino de los prados por que se camina, el paisaje para sentir la emoción de su belleza, y al mismo tiempo parar mientes en la órbita espiritual de otras almas, para sentir en la nuestra el zumbido piadoso de una ironía humilde.

Sin embargo, entre las dos impresiones que nos cautivan, predomina la de la emoción del paisaje, pero no en forma tal que haga desaparecer de nuestra alma la modesta burda que arranca lo que podíamos llamar paisaje de almas.

Al muchacha que sintió escalofríos horrosos al oír anátemas furibundos y tremendos contra las tentaciones del tercer de los «enemigos del alma», y que en la penumbra misteriosa de un recogimiento místico lloró compungida pensando é imaginando «los terribles males del infierno», hoy se marca una habanera con todas las reglas que exigen los cánones del clasicismo cogeográfico, en tanto que sus ojos brillantes miran un trozo azul de cielo, y se marchitan en su busto, que aprieta contra el balador, un manojito de lirios dorados como una ilusión.

Tal señor, que es un usurero y que vería lágrimas copiosísimas cuando oyó hablar de los males del averno y sobre todo de la muerte, hoy pasa orondo y satisfecho, llevando seguramente la única preocupación de colocar algún «dinero» como él dirá—al 20 por 100, interés módico, según opinan tales prestamistas.

Al otro, que abalido y de rodillas se conmovió profundamente al escuchar cosas terribles de la muerte, no se ha decidido ni decidirá, á devolver lo que remite no es suyo, y que hace mucha falta á desvaldidos á quien pertenece... Tal respetable señora, piadosa y fanática, que se macera el cuerpo con un cepillo fino y que aún tiene los ojos hinchados de verter lágrimas al oír las cosas que le dijeron de la muerte, pero que aún no repara en despegarse al prójimo, echando al arroyo á rodar historias ó mentiras de vidas ajenas... Y así sigue cruzando por mi fantasía el cuadro triste de la hipotesis enorme de tanto fariseo, á quienes los labios del evangelista San Mateo cap. 6, vers. 5 y 7: «Y cuando oras, no seas como los hipócritas; porque ellos aman el oír en las sinagogas, y en los cantones de las calles en pie, para ser vistos de los hombres: de cierto os digo que ya tienen su pago.» Y orando no seas prolijos como los gentiles, que piensan que por su parlaria serán oídos.»

Estos, excepto la muchacha que, andando el tiempo, dejará de bailar habaneras, seguirán siendo lo mismo y, por lo tanto, después de hacernos reír á los de acá abajo, no serán oídos, á pesar de su parlaria.

Todas estas sombras de farisantes—menos la moza que lleva el desinterés de un placer y es empujada por la primavera y el instinto—se pierden entre las nieblas, y entonces el alma contempla el paisaje, que no engaña y es admirable. Los prados con su verdor intenso. Las montañas, allá lejos, perdiendo los tonos grises del invierno, aún muestran la blancura de la nieve. Abajo el río manso; junto al río un chopo, y más allá un tronco seco en el que hay el nido de una cigüeña.

Es paseo de recuerdos. Unas mozas tocan la pandero; son sus tonadas cantares de amor, y al compás de su música sencilla y dulce bailan los campesinos á lo suelto, unas veces á lo bajo y otras á lo ligero... Y de las flores de los campos, que esmanan las prados, parece como brotar una alegría, que es la alegría de la Naturaleza, que se engalana espléndidamente, y del murmullo de los romeros surge una explosión de regocijo que se eleva como un himno, todo fuerza, por el espacio alegre como ofrenda de la Primavera á Venus y Ceres.

Santiago Arenal.

La Escuela de Náutica de Santander.

Consideramos conveniente, antes de dar noticia de la época en que se fundaron las Escuelas de Náutica en España, dedicar algunas líneas al primer establecimiento de esta índole que hubo en Europa.

En tiempos ya lejanos, las Empresas marítimas tuvieron cierto carácter de aventura, y muchas de ellas más pueden considerarse expediciones guerreras, que verdaderos viajes marítimos.

Dado el carácter indicado, las Empresas marítimas, en tiempos pasados, exigían en los que las llevaban á cabo más valor que conocimientos científicos. La navegación se hacía á la buena de Dios y las deficientes naves iban llenas de hombres, de armas y pertrechos de guerra.

Grandes, verdaderamente grandes aventuras fueron los viajes de Cristóbal Colón, sobre todo aquel primero que dió por resultado el descubrimiento de América en 1492.

Durante los siglos XV y XVI, españoles y portugueses rivalizaron en descubrimientos, exploraciones y conquistas.

En el siglo XV un reino como el de Portugal, pobre y sin nombre en la historia, llegó repentinamente al pináculo de la gloria y del esplendor, debido á la audacia y éxito de sus grandes empresas navales, conquistando lugar preeminente en los anales de la Geografía y de la Náutica.

Los portugueses, después de haber arrojado á los árabes, los persiguieron más allá del Mediterráneo. Juan I, animoso y decidido conquistador, tomó á Ceuta, Tánger, Tetuán y otras importantes plazas situadas en el Estrecho de Gibraltar.

En tiempos de don Juan I, el célebre Bartolomé Díaz descubrió el cabo que denominó de las Tormentas, por las que tuvo que sufrir en sus albedrosos, y al que aquel príncipe Monarca hizo llamar de Buena Esperanza, porque fué el que abrió el paso para el Asia. Este descubrimiento fué completado por Vasco de Gama, que llegó á la India doblando el famoso cabo.

Hechos tan memorables tuvieron lugar por la época en que Cristóbal Colón emprendió su tercer viaje á América.

El éxito alcanzado por el insigne genovés ó gallego, que todavía no se ha aclarado por completo cuál fué la verdadera patria de Cristóbal Colón, y por Vasco de Gama,

Bartolomé Díaz y otros célebres navegantes, despertaron la sed y la ambición de soñadores y aventureros por el descubrimiento de tierras.

En este afán de dar á conocer países ignorados, distinguieronse españoles y portugueses, y de aquí surgieron graves desavenencias entre los exploradores de ambas naciones, por quererse atribuir unos las tierras que habían descubierto los otros; pero el Papa en aquellos tiempos tenía el privilegio de disponer de las tierras que no pertenecían á nadie y que creían aquellos poder apropiárselas por derecho de conquista, después de haberlas descubiertas, sin tener presente que necesitaban del consentimiento de Su Santidad para poseer en propiedad las tierras descubiertas ó por descubrir.

Haciendo uso del citado derecho, el Papa Alejandro VI concedió en 1493 al Rey de Portugal don Manuel el «Afortunado» todas las islas que sus súbditos ó sus caudatos descubrieron hacia el Occidente, como á cien leguas más allá de las islas Azores y Cabo Verde, y á los españoles otorgó las que descubrieron hacia el Oriente, señalándose estas concesiones en el «Mapa Universal» por medio de una línea que más tarde, por no quedar conformes los portugueses, tuvo que ampliarse más al Occidente de lo autorizado por Alejandro VI, recibiendo el nombre de «línea de demarcación».

Entre la pléyade de portugueses que con verdaderos ahínco se lanzaron á descubrir mundos y continentes, figuró el príncipe don Enrique de Portugal, que fué el primero en Hijo tercero de don Juan I, el duque de Visco, más conocido por don Enrique el «Navegante», estuvo dotado de gran talento y se hizo célebre por su saber y por la protección que dispuso de las ciencias.

El príncipe don Enrique, que lugar tan preeminente ocupa en la historia de los progresos geográficos, heredó de su padre el espíritu emprendedor y guerrero. Contribuyó eficazmente al éxito de la mayor parte de las empresas que acometió aquel valeroso Monarca y después de la expedición á Tánger se retiró para dedicarse al estudio de las ciencias geográficas. Entre los resultados de estos estudios, se debe citar en primer lugar la invención de las «cartas planas», con las que tanto impulso recibieron la Geografía y la Navegación.

Don Enrique el «Navegante» hubo de enviar varias expediciones á la costa de África, en las que se reconoció la costa del desierto de Sahara y otras regiones. En esta época fué explorada la isla de Madeira, el cabo Bogador y la desembocadura de Río de Oro; fué descubierto el río Senegal y se llegó á Cabo Verde.

La muerte de príncipe tan preclaro, ocurrida en 1460, interrumpió por espacio de algunos años el curso de las exploraciones, que más tarde hubieron de reanudar Juan de Santarén y Pedro Escarola. Los que, recorriendo la costa de Guinea, descubrieron una isla, á la que por su delicioso aspecto denominaron Hermosa, y que con el tiempo tomó el nombre de Fernando Pó.

Dotado don Enrique de Portugal de prodigiosa inteligencia y sintiendo verdadero entusiasmo por la Geografía y por las ciencias con ella relacionadas, no pudo ocultarse á su talento la conveniencia de que las empresas marítimas tuviesen algo más de científicas y fuesen perdiendo poco á poco el carácter de aventura que en su tiempo tuvieron.

El duque de Visco leyó en el porvenir y fué el primero que concibió la idea de establecer una Academia de Náutica.

Y aquel insigne geógrafo, dos veces príncipe de sangre real, su talento, empresa é invenciones le conquistaron el principado de la Ciencia, fundó la primera Escuela de Náutica en la villa de Sagres, en el Algarbe, cerca del Cabo de San Vicente.

Don Enrique el «Navegante» confió la dirección de esta Academia al ilustre Santiago de Debios.

Los resultados que se obtuvieron con la Academia fueron tan excelentes que no tardaron en establecerse, tanto en el reino lusitano como fuera de él, otras Escuelas de Náutica.

Antonio del Campo Echeverría.

DE MÉJICO

Persecución de españoles.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, don Miguel Moya, ha recibido, por conducto del presidente de la Cámara de Comercio madrileña, don Carlos Prats, una extensísima y conmovedora carta de la Cámara de Comercio española de Méjico, llamando la atención de la Prensa española acerca de la situación de nuestros compatriotas, perseguidos por las fuerzas revolucionarias desde que estalló la guerra civil en aquella nación.

Coincidiendo con esta carta de la Cámara española de Méjico, corroborando los hechos y los temores en aquella expresados, se ha recibido en la Asociación de la Prensa madrileña un cablegrama, dirigido desde el Estado de Texas, en representación de 1.000 españoles expulsados de Torreón, á quienes se intenta despojar de sus bienes.

El despacho, fechado en El Paso el día 10, á las 9.30 de la noche, dice así: «Acabamos de llegar 1.000 españoles expulsados de Torreón, sin haber cometido otro delito que trabajar constantemente, elaborando una fortuna más ó menos importante, á fuerza de incansables sacrificios.»

Protestamos energicamente contra proceder tan injustificado, y solicitamos la validación de esta importante Asociación, á fin de que nuestro Gobierno haga inmediatas y enérgicas gestiones para evitar el despojo de nuestros intereses que empieza á hacer el general revolucionario Villa, comenzando por el algodón de nuestra propiedad en Torreón, cuyo importe asciende á treinta millones de pesos, sin contar el valor de las propiedades.

«Anticipamos el agradecimiento de los 1.000 españoles expulsados por cuanto se haga en nuestra defensa, yuplicamos la inserción de esta protesta en toda la Prensa nacional.—Por la colonia española de Torreón, Arribillaza, Serrano, Calleja, Turanzas, Del Valle, Olano.»

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, interesado por la situación de los españoles en Méjico, y singularmente por la de estos 1.000 compatriotas expulsados de Torreón, convocará á la Junta directiva, cumpliendo los deseos expresados en la carta de la Cámara de Comercio española de Méjico, transmitida por conducto del presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, para deliberar acerca de cuestiones relacionadas con la revolución mejicana, sólo en cuanto afecta á estos 1.000 españoles, á quienes el Gobierno ha acordado proporcionar el amparo que les otorga la ley, también á la situación de todos los demás compatriotas residentes en aquella República, en la forma consagrada en la carta

aludida, respecto de los cuales tiene la nación deberes que cumplir.

Nosotros, accediendo á los ruegos de la Asociación madrileña, hacemos ver la triste situación de nuestros compatriotas residentes en Méjico, víctimas de unos revolucionarios que tienen por caudillos á gentes sin sentimientos y sin grandeza, que pretenden arrojar sobre la historia del hidalgo pueblo mejicano el borron de sus miserias y sus odios.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

13 de abril 1914.

Han menudeado los estrenos de obras en los teatros madrileños.

Estos partos de las inteligencias literarias y musicales han distraído nuestras horas en la pasena de Resurrección.

Las sucesivas representaciones quitarán amargores á la vida política, que ya renace.

«Bendito sea el arte en sus dos aspectos, literario y lírico. Verdad es que no salva completamente el país, pero sí alivia.»

No hago una reseña de los estrenos últimos, ni pienso criticar las obras en mal ó en bien. La cuestión es pasar el rato, y ese objeto lo han realizado á maravilla los autores.

Las picecitas, por picecitas, son todos los engendros de referencia, no llegarán al siglo XXXV de nuestra era. Ténganlos ustedes por seguro. Y si no, el tiempo nos lo dirá.

La misma operación de policía de España en Marruecos tampoco alcanzará la remota fecha expresada en números romanos. Puedo afirmar, sin temor á equivocaciones, que el siglo XXXV se verá libre de operaciones de policía, de guerras francas y disimuladas y hasta de lances honrosos, es un decir, como el que hay pendiente á estas horas entre Antón del Olmet, director de *El Parlamentario*, y Cánovas Cervantes, director de *La Tribuna*.

Y es el caso singularísimo, que este nuevo Cánovas no quiere batirse con del Olmet, pero no tiene inconveniente en cruzar sus armas con los padrinos ó apoderados de su ofensor, á quienes considera y juzga culpados cabalmente. Vaya un lance!

Volvamos al Mogreb. Mentiría si dijera que allí hay estrenos; son repeticiones de obras muy representadas. Menudean los muertos y los heridos, y según cuenta un telegrama recién llegado, los moros han secuestrado, mágicamente, al comandante de infantería don José García del Valle, quien salió á dar un paseo en unión de varios indígenas adictos y no volvió al punto de origen.

Explicárame yo ese rapto si se tratara de una muchacha bonita, porque la pasión amorosa induce á todo, incluso á la deslealtad; pero no me explico el secuestro de un comandante rodeado de varios moros adictos, que fué á pasar entre otros moros admiradores suyos, los circundantes, cuya familiaridad llegaba al extremo de llamar al comandante don José «El Capitán de las Gafas».

Puede que después le veamos en nuestro campamento más alegre y más gordo; que si estas circunstancias relatadas por la Prensa no son mentirosas, los moros habrán llevado al comandante para darle una porción de banquetes, como se hace en España con las personas á quienes se admira y distingue.

En el extranjero hay dudas sobre la suerte que corre don José García del Valle; más no sobre la fatal de los muertos y heridos por los moros durante una semana.

Y es que, pasado el invierno, todo retaña, hasta la guerra africana.

Eso sí; no digáis guerra. Decid muy alto y muy claro, para que no se molesten los señores consejeros, «operación de policía». ¡Nada tan piadoso como un enfemismo ante la muerte y el dolor!

Enfemismo y disimulo vienen á ser una misma cosa, y sólo se diferencian en el vestiduro del pensamiento: lleva el primer vocablo una fúnic retórica, y ciñe el segundo un sayo vulgar.

Besada, el próximo Presidente del Consejo de ministros, disimula su inevitable triunfo yéndose por tierras de Jerez y visitando bodas donde yace encerrado aquel buen vino que es un célebre cosechero guardaba para mejor ocasión. Debe de tener el tal vinillo su ciento ochenta años, y ahora se escanciará en las alturas del Poder, para embriagarnos á todos.

Más vendrá tarde, si con él se pretende nublar nuestra vista y obscurecer nuestro entendimiento hasta el punto de que no nos demos cuenta de la nulidad de veintiséis actas sucias, propuestas por el Supremo Tribunal. ¡Veintiséis actas sucias! Una más que los veinticinco calabozos de la famosa cárcel de Utrera.

«Veinticinco calabozos tiene la cárcel de Utrera... Veinticinco calabozos me ha emplumado mi morena.»

Digo yo. Y añado: veintiséis calabozos me emplumado el Tribunal Supremo á los veintiséis amantes á la diputación á Cortes que hicieron cortos sangrientos en el sufragio universal.

Argos.

DESDE SUANCES

En la tarde de ayer, varios operarios de la Compañía Montañesa de Electricidad, que se ocupan en la colocación de postes para la conducción de la energía eléctrica á Suances, se entretenían en los ratos de ocio en tirar al blanco con pistolas y revólvers, resultando de estos entretenimientos que una bala hirió en el pecho al vecino del pueblo de Cortiguera Felipe Fraile Peña, cuyo estado se dice que es grave por no haberlo podido extraer el proyectil.

El autor del hecho, al parecer inconsciente, es vecino de Hinogedo y trabajaba con el herido.

Es de lamentar que se consienta el uso de armas á quienes, por estos y otros hechos desagradados, demuestran que no conocen su manejo. Por otra parte, la excitación de las pasiones políticas en aquellos pueblos ha dado lugar á muchas contiendas y mantiene vivas muchas rencillas, por lo cual es imprudente y peligroso que tantas gentes lleven, donde con facilidad pueden hallarse en trances de disputa, armas con las que tan fácilmente pueden producirse sangrientos sucesos.

EL SEGUNDO CONGRESO PENITENCIARIO

Unánimemente fué acordado en el primer Congreso penitenciario español, celebrado en la hermosa y culta ciudad de Valencia á fines de octubre de 1909, que se reunieran asambleas de aquella clase en nuestra patria cada cinco años, y que el segundo Congreso tuviese lugar en la ciudad de la Coruña, en honor de la ilustre escritora doña Concepción Arenal, vencedora de eminentes sabios en Certámenes internacionales y genial autora de muchos y admirables libros que han pasado por derecho propio costas y fronteras, llegando á muchas naciones en que se ha rendido el debido homenaje á la clarividencia y

de perdurable encomio, de nuestra insignie compatriota.

Trátese ahora de cumplir aquel formal acuerdo, y con este objeto ha sido redactado el Cuestionario adjunto, en que se hallan indicados los temas que merecen la preferencia por su permanente interés o por su oportunidad, y en fin, para que España ocupe el puesto que por su abolengo en asuntos de justicia corresponde a la nación del inmortal e inimitable Código de las Siete Partidas; a la nación que formó y comprendió al eximio Francisco Suárez, a Soto y a Victoria, a Molina, a Gutiérrez y, especialmente en Derecho penal, al verdadero fundador de esta Ciencia, Alfonso de Castro, de que han sido sucesores muchos varones preclaros.

El segundo Congreso penitenciario se celebrará en la hermosa ciudad gallega del 10 de agosto próximo, habiéndose establecido un extenso Cuestionario, lleno de temas interesantes. Estos se dividen en cinco secciones, que son: Legislación penal, Prevención de los delitos, Política penitenciaria y Cuestiones relativas a los menores de edad.

Toda la correspondencia relacionada con el Congreso deberá dirigirse al secretario de la Junta organizadora, don Alfonso García Ramos, relator de la Audiencia territorial de La Coruña.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA GORGÉ

Opera española y zarzuela grande.

Cumpliendo lo que ayer dijimos, publicamos íntegra la lista del elenco artístico de la compañía Gorgé, que comenzará su campaña el próximo día 24, con *Alma*.

Primera tiple dramática, Ramona Gorgé; tiple contralto, Concepción G. de Villanueva; primera tiple cómica, María Ferrer; tiple característica, Elisa García; segundas tiples, María y Emilia Sampedro; tenor de ópera, Juan Elías; tenor de zarzuela, Arturo R. Ubeda; primer barítono, Emilio García Soler; primer bajo y director de escena, Pablo Gorgé; tenor cómico, Francisco Villanueva; segundo barítono, Manuel Gorgé Sampedro; segundo bajo, José Ramos; segundas partes, Carmen Anón y Trini Montañana, Pedro Rodríguez y Manuel Pés; 28 coristas de uno y otro sexo; apuntes, Manuel Pichua y José Canut; Archivio, Sociedad de Autores; sistrería, Ferrn Hermanos (del Teatro Real de Madrid); decorado de la casa "Madalena", de Barcelona; banda en escena; contador, Antonio Cabrero.

En cuanto al repertorio de obras de que dispone esta compañía y las condiciones y precios en que se abre el nuevo abono, ya dijimos ayer lo bastante.

Resúmenes hoy solamente publicar, como a continuación lo hacemos, los precios de diario y las notas oportunas consignadas.

Palcos principales del centro, sin entrada: para ópera, 20 pesetas; para zarzuela, 15; palcos laterales y plateas, 15 y 12; palcos segundos proscenios, 10 y 8; palcos segundos, 8 y 6; butaca, con entrada, 4 y 3; delantera de grada, 8 y 2; primera fila de idem, 2 y 1.50; segunda fila de idem, 1.50 y 1.25; centros de grada, 1.25 y una; delantera de paradis, 1.25 y una; entrada a localidades, una y 0.75; entrada a paradis, una y 0.75.

Los impuestos del 25 por 100 a cargo del público. Nota.—Las funciones tendrán lugar por la noche. Otra.—Desde la publicación de esta lista queda abierto el abono a las horas de costumbre, hasta el domingo.

NOTAS DEL PUERTO

Movimiento de buques de gran porte. Ayer salió para Bilbao el trasatlántico español Alfonso XIII. Este buque saldrá de nuestro puerto el día 19 para Cuba y Méjico. Entró el vapor inglés *Junin*, de la Compañía del Pacífico, que saldrá hoy para los puertos del Brasil y Río de la Plata, con bastante carga y pasaje.

Canos automóvil. El señor comandante de Marina recibió ayer un telegrama dando cuenta de que el domingo pasado salió del puerto de Barcelona el vapor *Cabo Sanrafi*, donde ha sido embarcada la nueva automóvil que estará en el sucesivo al servicio de la Comandancia de Marina.

A El Ferrol. En el tren correo de la línea del Norte salieron ayer para el departamento de El Ferrol, 20 reclutas de Marina, a las órdenes del comandante señor Giraldo.

Movimiento marítimo. Buques entrados: «Planet», alemán; «Dolores», español; «Dollars» y «Junin», ingleses. Salidos: «García número 3», «Alfonso XIII» y «Matizcos», españoles; «Thessa» y «Noordroyk», holandeses, y «Franzisko Fischer», alemán.

Situación de los buques de esta matrícula. Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje a Tampa. «Adolfo», en Barcelona.

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en Valencia. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Filadelfia. «Emilia S. de Pérez», en Barcelona.

Compañía Cantabrico-Asturiana. «José de Aramburu», en Sunderland. «Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

Compañía vapor «Isales». «Esles», en viaje a Burdeos. Compañía Santanderina de Navegación. «Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en viaje a Rotterdam. «Peña Castillo», en Santander. «Peña Rocías», en Cardiff.

«Peña Sagra», en Ayre. «Peña Rubia», en viaje a Tampa. Compañía Montañesa de Navegación. «Matizcos», en viaje a Glasgow.

Mareas de hoy. Pleamarea: 9:35 mañana y 7:1 tarde. Bajamarea: 9:35 mañana y 1:0 tarde.

LA FILARMÓNICA

El próximo domingo, 19, se celebrará un concierto con carácter de extraordinario, en el que ha de tener lugar una conferencia, sobre música montañesa, y en el que también tomarán parte un numeroso coro formado de distinguidos elementos y la notable Orquesta Sinfónica de Santander.

La hora del concierto y el programa se publicarán oportunamente. El día 17 quedará cerrada la inscripción de nuevos socios y no se abrirá hasta después de pasado el concierto extraordinario.

SALON PRADERA

La hermosa cinta representativa de la vida epopéyica del gran Napoleón, llevó ayer a Pradera numeroso público, compuesto de todas las clases sociales.

Principalmente de siete a nueve, el teatro estuvo materialmente abarrotado, con todas las localidades ocupadas, destacándose en plateas y butacas lo más selecto y distinguido de Santander.

La película, en verdad, bien merece que desfilen toda la población a verla, porque es sumamente atractiva y emocionante en alto grado. Mucho se debe haber gustado la Casa adito-

ra, sobre todo en vestuario, para preparar esta proyección con la asombrosa propiedad que lo ha hecho.

El sitio y toma de Tolón, la guerra en Italia, la vida íntima de los amores del Emperador, la derrota de los austriacos, Rusia, España, el triunfo, la gloria, la apoteosis, el ocaso, la caída en Waterloo y el fin desgraciado en Santa Elena, están trazados de mano maestra en una serie de fotografías lindísimas. El público celebró extraordinariamente tan hermosa proyección.

Hoy se volverá a reproducir.

Asunto local

También tuvimos ocasión de admirar, en prueba, la hermosa cinta impresionada por el operador de la casa Pradera, señor Pardo, con motivo de la estancia en aguas de Santander de los buques griegos que zarparon anteayer. Es una verdadera preciosidad. Está muy bien hecha, reproduciéndose todos los asuntos en la fotografía con admirable limpieza.

Desfilan por la pantalla receptora todos los buques de la escuadra griega, sorprendidos, durante la mañana, en sus horas de faena, y por la tarde durante la visita al buque almirante de las autoridades locales, del público y de la Prensa.

Se ven perfectamente los personajes más conocidos de nuestra localidad, al gobernador militar, al señor coronel, al señor alcalde, etc., y se contempla en esta bonita cinta la preciosa proyección de la Peña Horadada, del muelle en toda su extensión, del Sardinero con sus playas, Cabo Mayor, el palacio de la Magdalena visto de distintos puntos y la bahía en una gran extensión, hasta el Astillero.

En fin, una bonita película que cuando se proyecte al público, que será pronto, gustará muchísimo.

A la casa Gamont y a la casa Pathé ha enviado Pradera reproducciones de esta cinta. De modo que la bahía de Santander, con su precioso panorama y la escuadra griega, reostrarán en triunfo los principales centros cinematográficos del mundo.

Publicaciones.

«Alrededor del Mundo».

«El Perú primitivo; lo que nos cuentan sus ruinas», es el título de un interesante artículo sobre arqueología americana que «Alrededor del Mundo» publica en su número de esta semana. Trae también el mismo número de esta amena Revista una doble plana dedicada a la célebre catedral de León; una información, profusamente ilustrada, del éxito obtenido en París por la ópera «Les Merveilleuses», y numerosos artículos de ciencia, historia, viajes, etc., así como las habituales secciones de Héroes de la fantasía, De todo el mundo y de todos los tiempos, Índice del movimiento intelectual, Avanzarador Universal y Pasatiempos, todo ello bajo una artística portada en colores.

«Mundo Gráfico».

Si esta interesante revista no tuviera bien acreditadas sus excepcionales condiciones de belleza y de interés, conseguiría este efecto merced al número de esta semana, que es verdaderamente notable por la cantidad y la calidad de la información que ofrece.

Los Caballeros de Calatrava, reunidos en Capitulo el día de Viernes Santo; escenas en la Cara de Dios y las artistas en las mesas de petitorio, son interesantísimas notas de la Semana Santa en Madrid. Del centenario del «Greco» ofrece también una magnífica información, y constituyen notas verdaderamente notables la de la fiesta benéfica en Melilla y la acción de España en Marruecos, las catástrofes en Alemania; la actualidad en Barcelona; el Concurso de bebés, en París; la Reina Amelia en Londres, y otras varias.

En suplemento extraordinario publica amplia y hermosa información de la feria de Sevilla, con planas en colores, y en las páginas literarias ofrece también muy notables trabajos de autores andaluces y precisa información gráfica de las fiestas.

Es, en suma, uno de los más hermosos números de cuantos ha publicado «Mundo Gráfico».

«Los Contemporáneos». Juan Arzadum, el célebre autor de «Fin de condena», obra que por sí sola bastó para popularizar su nombre como excelente dramaturgo, publica en el número de esta semana de «Los Contemporáneos» y los Maestros» dos comedias excelentes, tituladas «La gran boda» y «La tragedia del ciego», que alcanzarán seguramente un gran éxito entre los lectores del popular semanario artístico y literario. Las ilustraciones, muy bonitas, son de M. Oliver Aznar.

El número contiene un suplemento teatral con interesantes fotografías de «El rosario de la verdad».

La semana próxima se publicará «El carbonero alcalde» y «El coro de ángeles», del eminente maestro Pedro A. de Alarcón.

CRÓNICA MÉDICA

La edad en las arterias. La arterio-esclerosis es la forma más frecuente y la más natural de la usura del organismo, que se cansa de vivir, como se cansa una levita a fuerza de ser llevada. No se sigue de aquí, sin embargo, que la arterio-esclerosis sea exclusivamente la triste dotación de la vejez, porque, viva ó no, una tela se usa más ó menos pronto, y no existe sino demasiada decrepitud anticipada ó senilidades precoces. Cada hombre tiene, pues, por este hecho, «la edad en las arterias».

Como su nombre lo indica, la arterio-esclerosis es un endurecimiento (esclerosis) de los vasos que, infiltrándose de sales minerales, llegan a ponerse rígidos y quebradizos, como sucede con los «tubos de pipas».

Habiendo perdido, por esta enojosa transformación, su flexibilidad y su elasticidad, ya no «juegan» más y, desde luego, la sangre circula mal, los órganos, insuficientemente irrigados y alimentados, se rebelan y las diversas funciones se trastornan, lo cual es ya bastante. De aquí las peores complicaciones, las sofocaciones, la angustia continua, las palpitaciones, la angustia de pecho, la neurastenia, la parálisis renal, la miseria fisiológica, la incapacidad de esfuerzo, etc. Dichosos aun estos enfermos cuando la muerte no sobreviene repentinamente a consecuencia de una hemorragia cerebral ó de una parada del corazón.

La arterio-esclerosis es la conclusión de la alteración progresiva de las túnicas vasculares bajo la acción petrificante de una sangre viciada, es decir, de una sangre cargada de elementos impuros, entre los que el ácido úrico, de hecho y de derecho, el mayor puesto.

De aquí, como hace observar Lancelotti, que los arterio-escleróticos se reclutan de preferencia entre los artríticos.

Neutralizar el ácido úrico a medida de su aparición es, pues, lo que hay más racional y más útil que hacer para defender sus arterias, entretejer su flexibilidad, depurar la sangre y prevenir ó atenuar la arterio-esclerosis.

CONCLUSIÓN: LA PIPERACINA MIDDY, que es el más energética de los disolventes del ácido úrico (del que disuelve el 92 por 100), es «ipso facto» el remedio por elección, preventivo y curativo, contra la arterio-esclerosis. No es el desinfectante por excelencia? Dr. A. Mérida.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. De venta en todas las farmacias.



VINOS FINOS DE MESA BODEGAS DEL ROMERAL Félix Azpicueta. Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 318.

VICENTE AGUINACO OCULISTA. Suspende la consulta hasta el regreso de su viaje científico.

ROYALTY GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez. SERVICIO A LA CARTA: TELEFONO 617. Cubierto de almuerzo... 4'00 pesetas. de comida... 4'50

BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TES, ETC. PLATO DEL DIA: Callos a la española.

LUIS RUIZ ZORRILLA MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 693. Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Pesa, número 1.

R. PELAYO GOMEZ Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Campopiro de tres a cuatro. Visita a domicilio. MENDEZ NUÑEZ, 2

Mazariegos Fashionable TAYLOR. Bajos del Club de Regatas. Especialidad en cortes de trajes género inglés y chalecos de fantasía.

Doctor Valle. Aparato digestivo y medicina general. Consulta de once y media a una. Baileña, 2, 3. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Mora y Serre MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secreta. Hernán Cortés, 7, 3. Consulta de once a una.

Jesús Mata Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Ward-Rás, 5, 2.º. Toda clase de toses se curan en 24 horas con la Bromorina Ayala.—Frasco, 2'50. Pérez del Molino.

Gran café del Rhin DE VÍCTOR LABADIE. Especialidad en bistecitas con patatas. La recomendación personal es el mayor propaganda con quien cuenta Orive de su dable, porque sus efectos calmantes, balsámicos y tónicos no se hacen esperar, curando la tos en poco tiempo. Pérez del Molino y Compañía.

Los que padecen lupus, cáncer, leucoplasias, bocio exoftálmico, graves afecciones de la piel y cuero cabelludo, lean hoy el anuncio de cuarta plana. Instituto Radioterápico de Madrid.

R. Presmanes, dentista. Pregunta, duplicado prioritario. Suspende su consulta para asistir al Congreso dental de Barcelona. Oportunamente anunciará su regreso.

MANUEL G. IDIGORAS—Médico. Ex alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid. Enfermedades del corazón y pulmones. Blanca, 9, 2.º—Consulta de once a una.

Para tejas, ladrillos y baldosas, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11. Tres ó cuatro PASTILLAS CRESPO modifican el estomago y lo curan. Pesetas 1'50.

Mazariegos Fashionable TAYLOR. Bajos del Club de Regatas. Especialidad en cortes de trajes género inglés y chalecos de fantasía. El telegrafo nos ha comunicado la triste noticia del fallecimiento de una niña de 15 años, hija de nuestro distinguido amigo particular don César Silió, persona de grandes simpatías y conocimientos en la montaña. A toda la familia de la melograda joven, desaparecida en lo más hondo de su edad, enviamos el más sincero testimonio de nuestro pésame, especialmente a su padre don César Silió, deseándole la fortaleza suficiente para sobreponerse al tremendo dolor de su desgracia.

Excursión escolar. Ayer fueron a Santoña, con objeto de visitar los establecimientos penitenciarios de aquella villa, los alumnos del quinto año de Derecho de la Universidad de Oviedo. Forman parte de la excursión los alumnos don José Antonio Martínez, don Pelayo García Olaj, don José Luis Campuzano, don Mariano González Ovies, don Luis Boado, don Mariano Merced, don Benito Collera, don Carlos Díez Martínez, don Ramón García Bances, don Joaquín Sáenz Fonseca, don Antonio Fernández Peñaña y don Gerardo Fernández Revilla. Les acompaña el catedrático de Derecho penal don Enrique de Benito. A Santoña fué con los expedicionarios el catedrático de la Escuela de Industrias don Julián Fresno de la Calzada. Los excursionistas regresaron por la noche a Santander.

CARIDAD. Don Camerindo Sánchez nos entregó ayer para la familia pobre de la calle del Río de la Pía, número 11, pesetas 1'35, cantidad que le fué devuelta por una entrada de la novillada del pasado domingo.

La feria de Torrelavega. El alcalde de Torrelavega, nuestro particular amigo don Julián Urbina, ha tenido la atención de invitarnos a la apertura del concurso de ganado en aquella ciudad y a la distribución de premios, actos que se celebrarán los días 18 y 20 del actual, a las once de la mañana. Agradecemos la invitación y prometemos nuestra asistencia a tan importante concurso.

Complacido. Nos escribe una carta don Servando González, autor de la obra *Margara*, estrenada en el Casino de Solares el domingo último por el cuadro artístico «Camino del Arte», quejándose de que el autor de la noticia no dijo que el público premió con entusiásticas ovaciones al autor de la obra, al final de los dos cuadros que tiene. Bueno: conste lo que el autor desea que se haga saber al público, aunque no es lo corriente; pero esto no puede privar a nadie del derecho de manifestar que la obra no fué de su agrado. «Pon lo tuyo en coneejo y unos dirán que es blanco y otros que es negro» (gro.)

Ayer fuimos sorprendidos con una dolorosísima noticia que se nos comunicó por teléfono en Los Corrales, donde desde hace bastantes años residía y en cuya oficina de la fábrica de forjas prestaba sus servicios, dejó de existir en el día de ayer el ilustrado joven don Anselmo Pedrero López, que tan apreciado era de sus jefes y de sus compañeros de trabajo por su laboriosidad y hombría de bien y por lo excepcional de las personales prendas que lo adornaban. Con tan infausto motivo damos nuestro más sentido pésame, tomando una principalísima parte en el hondo duelo que le embarga por lo sensible e irreparable de la pérdida de un hombre de sufrir, a la esposa y demás deudos del finado, y de manera muy especial a los hermanos de éste don Mariano, notable dibujante; don Félix, hábil y experto regente de la sección de noche de EL CANTABRICO; don Eduardo, tenedor de libros de la fábrica de los señores Quijano, y don Pedro, inteligente fotógrafo.

Aviso importante. De la fotografía de Hojas obtiene una ampliación toda persona que se retrata; acudid a ella y veréis el sorprendente regalo. Seis postales, tres pesetas. Avenida de Alfonso XIII (Pradera).

Incendio de chimenea. Por falta de limpieza se prendió fuego a las ocho de la noche de ayer la chimenea del segundo piso de la casa número 6 de la calle de San Roque. Fué sofocado por los bomberos municipales.

«Las Cavavucas». El representante de la Casa Dotesio en Santander, señor Villar, nos ha remitido un ejemplar de la obra *Las Cavavucas*, danza montañesa, original del P. Otaño, de la Compañía de Jesús. Agradecemos el envío.

Matadero. ROMANEO DEL DIA 14. Mayores, 26; menores, 18; kilos, 5,963. Cerdos, 10; kilos, 947. Corderos, 109; kilos, 523.

Observatorio meteorológico del Instituto. DIA 14. 8 HORAS 16 HORAS. Barómetro a O. 763,8 763,5. Temperatura al sol. 12,4 13,8. Temperat. a la sombra 12,3 12,9. Humedad relativa. 93 88. Dirección del viento. O. N.N.E. Fuerza del viento. Ventolina. Ventolina. Estado del cielo. Cubierto. Cubierto. Estado del mar. Marejada. Marejada.

Temperatura máxima al sol, 13,2. Temperatura máxima a la sombra, 14,7. Temperatura mínima, 11,3. Lluvia en milímetros de 8 horas de ayer y 8 horas de hoy, 0,0. Evaporación en milímetros en 24 horas, 0,5.

Datos meteorológicos observados por el práctico mayor, ayer a las 4 h. P. M., y que comunicó al señor oficial de guardia de esta Comandancia de Marina: Viento: dirección, Norte; fuerza, bonancible. Estado del mar, marejada de viento. Horizontes, oscurecidos.

Restaurant EL CANTABRICO. Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNANDEZ. Morzán Cortés, 9. SANTANDER. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Cordero con guisantes.

PARIS. Día 8 Día 14. Exterior español. 88 50 88 47. Norte de España. 440 00 442 00. Riohondo. 1.887 00 1.824 00. Banco francés Río Plata. 528 00 516 00. E. Río Plata. 379 00 379 00. E. Isla de Cuba. 000 00 000 00. de Yucatán. 104 00 101 00. Dinamita. 000 00 000 00. Rand Mines. 162 00 155 00. Debeers. 487 00 482 00. Lena. 00 00 00 00. Oriental Tabacos. 00 00 00 00. Goitáliz. 60 00 61 00. Rentz francesa. 86 65 86 70.

Interior F. 79 30 79 20. E. 79 35 79 25. D. 80 45 80 40. C. 82 15 82 40. B. 85 15 82 00. A. 84 90 84 20. Amortizable 6 por 100 F. 98 95 99 90. E. 98 95 99 95. D. 99 90 00 00. C. 100 00 100 45. B. 100 00 100 45. A. 100 35 100 60. Banco España. 450 00 451 50. Hispano Americano. 409 00 407 75. Río de la Plata. 290 50 292 00. Tabacos. 000 00 000 00. Nortés. 000 00 000 00. Alicantes. 000 00 000 00. Preferentes. 00 00 00 00. Obligaciones Azucarera. 75 70 00 00. Cédulas Hipotecarias. 98 30 98 05. Arizas. 000 00 102 50. Canfranc. 00 00 00 00. Paris. 6 00 5 90. Londres. 26 63 26 66.

Interior fin corriente. 79 33 70 22. Río de la Plata, fin corriente. 402 50 401 50. C. Mejicano. 000 00 000 00. Nortés. 470 00 468 00. Alicantes. 00 00 489 00. Alcobateras. 00 00 00 00. Preferentes. 48 50 48 25. Felgueras. 6 00 5 90. Pelgueras. 00 00 43 50. Telefonema remitido por los señores R. Momburn (S. en C.) al corredor de Comercio D. G. Tomás de Izurriaga Redón.

Barcelona. Día 11 Día 14. Interior. 79 20 70 22. Exterior, Estampillado. Cambio de París conocido. 88 30 88 47. Ferrocarril de Villalba a Segovia. 88 25 88 50. Almansa a por 100. 88 00 87 62. Arizas 5 por 100. 101 75 000 00. Huesca a Francia por Canfranc. 87 62 87 62. Nortés. 98 30 98 50. Orenses. 23 10 00 00. Alicantes. 93 90 98 65. Paris. 6 15 6 00. Londres. 26 70 26 67. Corredor Real de Comercio, F. Gispardi Santagaya.

BOYVEAU-LAPPECTEUR. Cebiche Depurativo Vegetal. EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO. Vendose en casa de J. FERRE, farmacéutico, Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias.

Pirita de hierro. se desea comprar en partidas de alguna importancia. Informes en esta Administración.

UN GRAN REGALO. Carrera breve y sin gastos. NO HAY RUTINAS. Por 5'50 pesetas en Santander ó 6'25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Precios de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada Contabilidad Mercantil Simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de asesores, académicos ni profesor alguno. Dirigirse a don Román Gutiérrez Bueno, Daiz y Velarde, número 9, tienda de Santander. CABUCA EL DIA 2 DE MAYO



Jóvenes solteras, jóvenes casadas que padecéis vértigos y síncope, que tenéis pálida la tez y descoloridos los labios y que constantemente os quejáis de frío en las manos y los pies; sabed que todos estos síntomas dan a entender que padecéis anemia y que, se halla harto empobrecida vuestra sangre. Parablecer la salud es preciso que recuperéis la riqueza de sangre. Tomad las Píldoras Pink: ellas os darán la sangre que os falta y os curarán de la anemia. Las Píldoras Pink regeneran la sangre y tonifican el sistema nervioso.

Píldoras Pink. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas en caja y 21 pesetas las seis cajas.

Bolsas. MADRID

Cierrro de la Bolsa. Día 13 Día 14. Interior F. 79 30 79 20. E. 79 35 79 25. D. 80 45 80 40. C. 82 15 82 40. B. 85 15 82 00. A. 84 90 84 20. Amortizable 6 por 100 F. 98 95 99 90. E. 98 95 99 95. D. 99 90 00 00. C. 100 00 100 45. B. 100 00 100 45. A. 100 35 100 60. Banco España. 450 00 451 50. Hispano Americano. 409 00 407 75. Río de la Plata. 290 50 292 00. Tabacos. 000 00 000 00. Nortés. 000 00 000 00. Alicantes. 000 00 000 00. Preferentes. 00 00 00 00. Obligaciones Azucarera. 75 70 00 00. Cédulas Hipotecarias. 98 30 98 05. Arizas. 000 00 102 50. Canfranc. 00 00 00 00. Paris. 6 00 5 90. Londres. 26 63 26 66.

Interior fin corriente. 79 33 70 22. Río de la Plata, fin corriente. 402 50 401 50. C. Mejicano. 000 00 000 00. Nortés. 470 00 468 00. Alicantes. 00 00 489 00. Alcobateras. 00 00 00 00. Preferentes. 48 50 48 25. Felgueras. 6 00 5 90. Pelgueras. 00 00 43 50. Telefonema remitido por los señores R. Momburn (S. en C.) al corredor de Comercio D. G. Tomás de Izurriaga Redón.

Barcelona. Día 11 Día 14. Interior. 79 20 70 22. Exterior, Estampillado. Cambio de París conocido. 88 30 88 47. Ferrocarril de Villalba a Segovia. 88 25 88 50. Almansa a por 100. 88 00 87 62. Arizas 5 por 100. 101 75 000 00. Huesca a Francia por Canfranc. 87 62 87 62. Nortés. 98 30 98 50. Orenses. 23 10 00 00. Alicantes. 93 90 98 65. Paris. 6 15 6 00. Londres. 26 70 26 67. Corredor Real de Comercio, F. Gispardi Santagaya.

BOYVEAU-LAPPECTEUR. Cebiche Depurativo Vegetal. EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO. Vendose en casa de J. FERRE, farmacéutico, Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias.

Pirita de hierro. se desea comprar en partidas de alguna importancia. Informes en esta Administración.

UN GRAN REGALO. Carrera breve y sin gastos. NO HAY RUTINAS. Por 5'50 pesetas en Santander ó 6'25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Precios de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada Contabilidad Mercantil Simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de asesores, académicos ni profesor alguno. Dirigirse a don Román Gutiérrez Bueno, Daiz y Velarde, número 9, tienda de Santander. CABUCA EL DIA 2 DE MAYO

CALENDARIO ABRIL 15 MIÉRCOLES. SANTORAL.—Santos Teodoro, presbítero; Peregrino, confesor, y Santa Anastasia, virgen y mártir.

COTIZACION. Cambios corrientes dados por los corredores de Comercio de esta plaza. ACCIONES. Interior, 4 por 100, 83'15, 81'10, 83'25 y 81'70 operación; pesetas 13.000. Amortizable, 5 por 100, 100'10 operación; pesetas 10.000. Cédulas del Banco Hipotecario de España 4 por 100, 97'90 operación; pesetas 8.000. OBLIGACIONES. Ferrocarril de Alar a Santander, 104'25 operación; pesetas 3.325. Santander, 14 de abril de 1914.—El adjunto de turno, Manuel Orbe.

BILBAO. 14 de abril de 1914. FONDOS PUBLICOS. Interior, 4 por 100: operación precedente a 82'30 y del día a 82'30, 83 y 82'30 serie A, 81'50 serie B, 80'50 serie C, 80'05 serie D y 82'30 serie H. Amortizable, 5 por 100: operación a 100 series A y C. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao: operación a 93. BANCOS. Banco

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido.—Salida de Santander: a las 9'54, para llegar a Madrid a las 22'58. Salida de Madrid: a las 9'15, para llegar a Santander a las 21'5.

COMPANIAS

'Anglo-Argentina' y Houlder Line, reunidas, LINEA de América del Sur.

Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario. Próxima salida El día 21 de abril saldrá de este puerto el magnífico vapor de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, nombrado LA NEGRA.

TALLERES DE CONSTRUCCION DE TRANSFORMADORES

Al tamaño y voltaje que se desea, gran rendimiento y buen funcionamiento se garantiza; tiempo de entrega 2-3 semanas. Interruptores de alta en aceites pararrayos de asta, interruptores de baja, fusibles de alta con tubos de porcelana montada sobre zócalos de hierro.

Tos-Catarros

Alivio inmediato y curación rápida con 'PULMOGENOL' (COMPRIMIDOS) del doctor Cuenda. El mejor calmante de la Tos. Remedio insuperable contra el ASMA, RONQUEO, BRONQUITIS y GRIPE. Evita la TUBERCULOSIS. Indispensable a fumadores, oradores y cantantes.

Callos y Durezas de los pies, curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones una peseta. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madyr, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Hamburg Amerika Linie

Vapores correos alemanes. Servicio bi-mensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO.

Debilidad sexual

Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. Es también un energético preservativo contra todas las enfermedades venéreas.

REUMA

Curación rápida con el antiguo y renombrado MATADOR (Pain Kalier) ó BALSAMO INDIANO. Venta en Santander: Droguerías de Pérez del Molino, Compañía, 3, y Cubillas y C.ª, Wad-Ras, 5.

Vapores Correos franceses

BIJOS DE BASTERRECHEA. -- Buque, 6. -- SANTANDER. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES. Próxima salida para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México.

Salidas fijas los días 3 y 20 de cada mes

El 20 de abril vapor Kronprinzessin Cecilie. El 4 de mayo vapor Wasgenwald. El 20 de mayo vapor Furst Bismarck. El 3 de junio vapor Westerswald.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios, que parecen providenciales.

ATIENDAN LOS PACIENTES

El Matador cura aunque no lo hayan hecho los medicamentos más renombrados. El Matador alivia siempre desde la primera fricción. Dolor nervioso, por crónico que sea, lo cura el MATADOR, BALSAMO INDIANO.

VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ

El 22 de abril saldrá de Santander el vapor España. PARA HABANA. En cámaras, desde... 625 pts. En tercera preferente... 425. En tercera ordinaria... 225.

PRECIOS DE TERCERA CLASE

Vapores K. CECILIE y FURST BISMARCK. Para Habana: 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque. Para Veracruz y Tampico: 250 y 5 de impuestos.

Solucion Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones grupales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. FRASCO 250 PSETAS. Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono, 621, y principales farmacias.

Dehesa.--Coto redondo

Se vende en la provincia de Valladolid, a un kilómetro de la estación del ferrocarril, se compone de terreno de labor y pastos, abundantes aguas, monte de encina, roble y pinares, con grandes posesiones urbanas para el dueño, dependientes, ganados y cochera, almacenes para granos, pajares, magnificaria y bodega; limita en una extensión longitudinal de dos kilómetros, con río de primer orden, siendo susceptible de regadío.

PRECIOS DEL PASAJE

PARA HABANA. En cámaras, desde... 625 pts. En tercera preferente... 425. En tercera ordinaria... 225. PARA VERACRUZ. En cámaras, desde... 675 pts. En tercera preferente... 450. En tercera ordinaria... 250.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre.

PURGACIONES

recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander: Francisco S. González, droguería.

MALA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 5 de mayo el magnífico vapor POTARO.

Socio capitalista para desarrollar industria establecida, hace falta; ó 5.000 pesetas con interés. Informaran en esta Administración

Zapatería. Se necesita un oficial que sepa en obra puntada, fuerce y final. José Ruiz, Arcas de Igüña.

Herrador, de buenos informes y práctico, se necesita en Ramales. Dirigirse a S. Alonso, veterinario.

Se venden coches. Un coche jardinera para un caballo. Una saret, forma turiana. Informarán: Calderón, 17, cochera.

Asunción de Bravo. Almacén de pianos nacionales y extranjeros. Alquileres y ventas al contado y a plazo.



Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE LA SOCIEDAD ANONIMA EL CANTABRICO. EUGENIO GUTIERREZ, 3. TELÉFONO NÚM. 271. APARTADO NÚM. 20. En estos talleres, dotados de linotipias, máquina rotativa, planas de precisión y estereotipia, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, á precios muy económicos. Prontitud y esmero en todos los trabajos.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Nueva línea mensual directa Bilbao - New - York. El día 6 de mayo saldrá del puerto de Bilbao el magnífico vapor que efectuará la travesía en 12 días.

SE VENDE

Se vende de otra casa una botaría. Informa Faustino Izquierdo, Rampa de Sotileza.

Se vende LA HIGIENICA. AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en droguerías y perfumerías.

Depósito Central: Preciados, 56 principal. -- Madrid. Ojo con las imitaciones. Exigir la marca de fábrica y en el precinto que cierra la caja la firma de Arroyo.

Representación. Necesito representación bien remunerada en el ramo alimenticio, para la venta de queso directo de Holanda, de los llamados bola y nata. Indispensable excelentes relaciones sobre surplus. Dirigirse a la Lista de Corresponsales en Barcelona, cédula personal de la clase, número 68.632.

JOSE IGLESIAS DURAN. Sastre. Magallanes, 16, entresuelo. -- Santander. Ofrece al público sus servicios en la seguridad de quedar satisfecho con sus encargos. Especialidad en el corte, elegancia, gusto y perfección, construcción sólida. Precios económicos.

CARLOS DE MARURI y Compañía Muelle, 81. -- SANTANDER. En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

Para informes, fletes y pasajes dirigirse al consignatario autorizado, único representante de dicha Compañía en Bilbao.

CARLOS DE MARURI. -- Estación, 4, Bilbao.